

Философский базис декабристского движения: ключевые аспекты

Научный руководитель – Погожина Наталья Николаевна

Титова Анна Константиновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия

E-mail: akt2001@yandex.ru

Тема нашего научного исследования связана с анализом образа декабристов в иностранной прессе XIX в. в аспекте конструирования исторической памяти о событиях 26 (14) декабря 1825 г. и о России в целом у иностранцев того времени. В данной работе рассматривается более широкий аспект - истоки идеологии участников восстания.

Тема формирования идеологии декабристов не является новой. К ней, к примеру, обращалась М.В. Нечкина в труде «Декабристы». В историографии *французские влияния* считают наиболее сильными. Однако большинство работ на тему «декабристы и Франция», как отмечал В.М. Парсамов, не исследуют ее в полной мере. Часто компонентами идеологии декабристов называют масонство, русское Просвещение.

В работе мы проанализировали основные влияния на крайне неоднородную декабристскую идеологию, опираясь на географически-политический принцип, то есть на влияние идеологии из тех стран, связи с которыми у России были особенно сильны: Франции, Англии, Германии, сама Россия, как общая для многих стран идеология нами затрагивается масонство. Отметим, что **концепция** сочетания таких компонентов в декабристской идеологии ранее не находилась в поле исследования, что говорит о **новизне** исследования. Речь скорее шла о влиянии отдельных стран.

В связи с приближающимся 200-летием со дня декабристского восстания в 2025 г., а также в связи с текущей международной ситуацией, местом России в мире, восприятием российской власти в других странах изучение аспектов идеологии декабристов представляется нам **особенно актуальным**.

Наша гипотеза строилась на том, что декабризм как течение эпохи романтизма тесно связан с основными центрами зарождения романтизма: Германией, Англией, Францией. К тому же в большинстве работ, в которых затрагивается тема истоков декабристской идеологии, тема масонства часто стоит на ведущих позициях, возможно, из-за распространенного в наши дни убеждения о причастности членов масонских лож к заговору.

По результатам исследования отметим, что французские и английские влияния связаны непосредственно: распространению английских влияний способствовали французские просветители - Вольтер, Монтескье - в своих трудах они сопоставляли свободную Англию и абсолютистскую Францию. Англия у Вольтера представлена как оплот Разума, даже более демократичная, чем античные республики из-за достижения равенства властей [Парсамов 2015: 55]. Именно такой образ Англии декабристы наблюдали в книгах французских просветителей.

При этом две важные для декабристского миропонимания идеологии: *Просвещение* и *либерализм* - также родом из Англии. Основоположник одной - философ Джон Локк, второй - экономист Адам Смит.

Французское просвещение - идеология отцов многих декабристов, занимавших видные должности при дворе Екатерины II. К ним относится, например, воспитатель Александра II и отец Н.М. Муравьева М.Н. Муравьев. Он же позже - попечитель Московского университета [Тюрикова 2003]. Просвещение декабристам было интересно своей яркой антифеодальной направленностью, стремлением к прогрессу. Более того, идеи просветителей

привели к результатам - Великой французской революции. Сами декабристы могли проверить эти идеи во время заграничных походов русской армии [Grandhaye 2012] и убедиться - можно жить без рабства.

Либерализм считается положительным итогом французской революции. Первый либеральный документ - «Декларация прав человека и гражданина». О либерализме как об идеологии свободных людей писала имевшая большое влияние на декабристов Жермена де Сталь: «C'est le despotisme qui est nouveau, et la liberté qui est ancienne» [Парсамов 2015: 127]. После революции он только набирал влияние в Европе. Не стоит забывать и о том, что либеральную политику проводил Александр I. «Ретроградное направление» последних лет, как обманутые ожидания, «объясняет и может-быть во многом извиняет» [Journal des débats politiques et littéraires 1826: 3] восстание.

Влияние Германии на декабристов рассматривается нечасто, но является важной компонентой в системе идеологии. Это доказывает прошедшая в 2021 году в Москве и Дрездене выставка «Мечты о свободе. Романтизм в России и Германии»: развитие декабристского движения было включено в общую парадигму развития романтизма вообще, а декабристам посвятили отдельный зал.

В начале XIX в. Геттингенский университет - один из центров немецкого романтизма - становится одним из центров немецкой рационалистической философии. В 1801-1805 гг., благодаря стараниям М.Н. Муравьева, из Германии в Московский университет приехали 12 профессоров, 5 из них - геттингенцы [Андреев 2000]. А в 1808 г. в Геттинген, из отправляется будущий декабрист Н.И. Тургенев, имевший впоследствии большое влияние на Пестеля и заочно приговоренный к смертной казни. Немецкие просветители (Шиллер, Гете) также оказали влияние на развитие немецкого романтизма. С Гете лично был знаком декабрист Кюхельбекер [Кулешов 1977: 32].

Среди российского влияние на развитие декабристской идеологии отмечают прежде всего влияние запрещенной книги Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву», проникнутой антифеодальными и демократическими идеями. Она воспринималась как политический манифест и была ближе декабристам - они понимали, как устроена жизнь в их стране. Также, Радищев впервые четко обозначил главную проблему общества - крестьянский вопрос [Эдельман].

В то же время влияние масонства на декабристов переоценено. Масонство было скорее идеологией отцов декабристов, но их самих. Многие них вышли из лож еще ранних этапах развития декабризма. Однако именно из-за популярности масонства среди старшего поколения они могли «использовать членство в ложах для расширения круга своих единомышленников» и надеяться на покровительство «братьев». В целом, влияние масонства на декабристов можно оценить как второстепенное.

Таким образом, в идеологии декабристов гармонично сочетались влияния четырех стран Европы: Франции, Англии, Германии, России.

Источники и литература

- 1) Андреев А.Ю. «Геттингенская душа» Московского университета. (Из истории научных взаимосвязей Москвы и Геттингена в начале XIX столетия). ВИЕТ. 2000. №2. С. 73-101.
- 2) Нечкина М. В. Декабристы. — М.: Наука, 1982.
- 3) Парсамов В.С. Декабристы и Франция. – РГГУ, 2010.
- 4) Тюрикова Н.Е. От просветительства к декабризму (Михаил Никитич и Никита Муравьевы). // Освободительное движение в России. – Саратов. 2003. Вып.20.

- 5) Эдельман О.В. Французское влияние: Просвещение и вольнодумство. URL: <https://arzamas.academy/materials/1372>
- 6) Grandhaye J. Les Décembristes. – Paris. 2012.
- 7) Journal des débats politiques et littéraires. – Paris. № Juillet, 23, 1826.